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EXAME DE NAVEGADOR DE RECREIO

GRADUACAO - PATRAO LOCAL

Entidade Formadora:

Data de Exame : [

Instrugoes

Preencha a sua identificacdo pessoal na pagina de rosto, rubrique todas as folhas

do teste no canto superior direito e escreva o seu nome na fotocopia da Carta

de Navegacéo

O teste € composto de 45 perguntas e tem a duragdo de 2 horas e 30 minutos:
Coloque um circulo (O) na alinea que lhe pareca mais correcta, ou por extenso
conforme o tipo de pergunta;

Caso se engane, assinale com um X a alinea que julgue errada, assinalando com um
circulo (O) a alinea que julgue correcta.

N&o ser&o consideradas como correctas as respostas assinaladas com um circulo (O)
em mais de uma alinea;

Quando tiver duvidas devera apresenta-las ao Presidente de Juri;

Critérios de Avaliacao

Cada pergunta é valorizada com a pontuacao que lhe esta atribuida;

Nas perguntas de:

a. 1a 8 (RIEAM) o resultado no pode ser inferior a 75% (valor minimo 3 valores )

b.  9a20 (NAVEGACAO) o resultado nao pode ser inferior a 75% (valor minimo 4.8
valores)

c. 21 a 25 (RADIOCOMUNICACOES) o resultado nao pode ser inferior a 60% (valor
minimo 1,2 valores).

d. 26 a 31 (SEGURANCA e PRIMEIROS SOCORROS) o resultado nao pode ser
inferior a 60% (valor minimo 1,8 valores).

Sao considerados aptos no exame tedrico os examinandos com uma nota IGUAL ou

SUPERIOR a 12 VALORES, sem prejuizo do disposto nas alinea anteriores.

Tipo de Enunciado (640537B)

Nome:

Identificacdao Pessoal

Documento de Identificacéo n.° : Valido até I/

Assinatura (Conforme consta no Doc. Identificacao)
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Regulamento Internacional para
Evitar Abalroamentos no Mar - RIEAM

Abalroamentos

1. (0,5)
Como € que um navio desgovernado sinaliza essa situacido aos navios na vizinhanca durante
o dia?

a) Colocando trés baldes esféricos no mastro

b) Colocando um balzo cilindrico no mastro

c) Colocando trés baldées no mastro sendo o superior e inferior esféricos e o do meio um
balao coénico

d) Colocando dois balées esféricos no mastro

2.(0,5)

Considera-se que existe risco de abalroamento sempre que a marcacao se mantiver constante

e a distancia diminuir.

3.(0,5)
A Propuisso mecanica
s Caso exista risco de colisiao a
embarcacdo B tem direito a rumo
porque gavista a embarcacGo A por
Q e bombordo
Balées
4. (0,5)

Um navio condicionado pelo calado, deve apresentar de dia:

a) Um balao cilindrico de cor preta.

b) Trés baldes biconicos de cor preta, dispostos verticalmente, sendo o do meio esférico.
c) Trés baldes de cor preta.

d) Dois baldes cilindricos de cor preta.

=
5. (0,5)
Avista este navio pelo seu BB e verifica estar em
X rota de colisdo com o seu navio.

Tem que manobrar? Sim
Porqué?

Em_ faina da pesca com comprimento superior a 20
metros

Luzes

6. (0,5)
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Uma embarcacdo de propulsao mecanica com capacidade de manobra reduzida, sem
seguimento de noite, deve apresentar:

a) Trés luzes vermelhas no mastro visiveis em todo o horizonte, dispostas verticalmente.

b) Trés luzes brancas no mastro visiveis em todo o horizonte, dispostas verticalmente.

¢) Duas luzes vermelhas no mastro visiveis em todo o horizonte, dispostas verticalmente.

d) Trés luzes, sendo a do meio de luz branca e as outras duas de luz vermelha, visiveis em
todo o horizonte e dispostas verticalmente.

7.(0,5)
Vai a navegar a motor.
Ao avistar de noite, este navio em rumo de colisdo
que deve fazer? Porqué?

Ver Figura 17
do Anexo

Desviar-me.

Embarcacéao na faina da pesca (estendendo a arte de
horizontal inferior a 150 metros).

Sinais Sonoros

8. (0,5)
Tanto de dia como de noite, numa zona de visibilidade reduzida ou nas suas proximidades,

um navio de propulsdo mecanica com seguimento deve emitir um som prolongado com
intervalos que néo ultrapasse(m): -

a) Um minuto

b) Dois minutos

c) Trés minutos

d) Quatro minutos

Navegacao

Generalidades

9. (0,3)

O arco do Equador, compreendido entre o Meridiano de Greenwich e o Meridiano do Lugar,
chama-se?

a) Longitude do Lugar

b) Diferenca de Latitude
c) Latitude

d) Diferenca de Longitude

Agulha Magnética

10. (0,3)

O Desvio pode-se obter nas:

a) Cartas de Navegacao

b) Tabela das Declinacoes
c) Tabelas de Desvios

d) Nenhuma se aplica

Rumos e Proas

11. (0,3)

O angulo entre o Meridiano Magnético e a proa da embarcacdo denomina-se:

a) Rumo Magnético
b) Rumo

c) Proa Magnética
d) Proa
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- Azimutes

12. (0,3)

Se tirar um s6 azimute a uma conhecenca, ele define:

a) Uma posicao marcada
b) Uma posicao carteada
c¢) Uma linha de posicao
d) Nenhuma se aplica

Derrotas

13.(0,3)

O que entende por derrota loxodromica?

E a linha que une dois pontos na Carta de Mercator, formando dngulos constantes com todos
os mendianos.

Diferencas de Latitudes e Longitudes

14. (0,3)
Calcule as diferencas de Latitude e de Longitude entre as seguintes coordenadas:
Ponto de Partida ©=12° 25°N L=054° 26'W
Ponto de Chegada ©=35° 50°N L=045° 49'W
Aop=23° 25" N AL=008° 37 E
Fardis

15. (0,3)

Avista um Farol com a seguinte sequéncia e duracao:

BE B B i
is 2s s 2s 1s S5s

Diga qual:

a) A caracteristica da luz: 3 ocultacédes.
b) O seu periodo: de 12 segundos.
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= Exercicio na Carta

NAVEGACAO NA CARTA
K7

Para este exercicio use a carta K, com a latitude de referéncia 38° N, longitude 009° W e a
declinacdo magnética 05° 05°'W 2000 (9'E) e a tabela de desvios que se anexam.
Considere que navega no ano de 2007.

16.

As 1000 encontra-se na posicao definida por:

Enfiamento da Barra Norte do Porto de Lisboa a uma milha de distancia do Farol de St2
Marta.

16.1 (0,5)

Assinale a posicédo na carta e identifique as respectivas coordenadas geograficas.

¢= 38°41,3'N L = 009° 24,00W

16.2 (0,5)
Descodifique as caracteristicas do Farol de St® Marta.
(Oc. Br. Vm. 6s. 25m 18 / 14M)

Farol de St* Marta

Ritmo da Luz — ocultacoes

Sectores de visibilidade de cor — branca e vermelha
Periodo - 6 segundos

Altitude — 25 metros

Alcance nominal do sector branco — 18 milhas
Alcance nominal do sector vermelho — 14 milhas

17.

A partir da posicao as 1000 horas & Vs = 5 nés sob o enfiamento da Barra Norte na direccéo
de Lisboa.

17.1. (0.50)

Qual a Pa a que governa ( despreze o efeito da corrente)?

Pv = 285-180= 105°

D=5°05W2000(9E) 7 anos * 9'= 63" -> 1°03°E D= 4°W 2007
Pm=Py-D=105-(-4)=109-> 8= 3°W
V=D+B=4"W+3°W=7°"W
Pa=Pm- 8 =109-(-3)=112° Pa = 112°

17.2. (0.50)

A que hora estima chegar ao cruzamento dos enfiamentos da Barra Norte com a Barra Sul ou
Grande.

Distancia das 1000 ao alinhamento d= 4,4°
60 ----- 5
X e 4,4 X = 53 minutos Hora estimada = 1053
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Decide retroceder para Cascais a partir da posicéo de cruzamento dos enfiamentos referidos
agora navegando pela Barra Sul.

H

18.1 (0.50)

Qual a Pa a que deve governar (desprezando o efeito de corrente)?

Pv = 047-180= 227°
D =5°05"W 2000 (9E) 7 anos * 9= 63° -> 1° 03°E D= 4°W 2007
Pm=Py-D=227-(4)=23]1->8=2°F
V=D+ 8B =qW+20E=2°W
Pa=Pm- 8 =231-(2)=229° Pa = 229°

18.2 (0.50)

Determine a posicdo carteada as 1200 horas?

Tempo a navegart = 67 minutos
60 ----- 5 -
67 - X X = 5,6 milhas o= 38°36,3’ N L= 009°23,8W

19.

Determine:

19.1 (0.50)

Qual o Rumo para a marina de Cascais a partir da posicao carteada as 1200 horas?

R = 353°

19.2 (0.50)

Quais os azimutes verdadeiros pelos quais devia avistar o Farol da Guia e S. Julido se de
facto estivesse nessa posicao?

Zv Guia = 337°

Zv S. Julido = 039°

TOTAL
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TABELA DE DESVIOS

Pa d
000 1.5E
015 05 E
030 1.0W
045 1.0W
060 2.0W
075 25 W
090 25 W
105 3.0W
120 3.0W
135 25 W
150 2.0W
165 1.5 W
180 1.0W
195 0.0
210 1.5E
225 2.0E
240 25 E
255 3.0E
270 3.0E
285 3.5 E
300 3.0E
315 2.5 E
330 2.0FE
345 1.5E

TABELA DE ROTACOES

ROTACOES | VELOCIDADE
NOS
600 3
800 4
1.000 5
1.200 6
1.400 8
1.600 10
1.800 12
2.000 14
2.200 16

Pag: 7/12
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Balizagem
20. (0,3)
As marcas que assinalam areas reservadas a navegacao de recreio sdo de cor:
Amarela
Comunicacoes
Radiocomunicagobes
21. (0,4)

Em que local deve instalar a bordo o equipamento de radiocomunicacées?

Num local junto do governo ou perto da mesa de navegacao.

22.(0,4)

Explique em que situacéo se utiliza a frase:

“Médé Relé” - Quando houver uma chamada de socorro e a mesma néo for ouvida por qualquer
outra estacdo, pode em nome da embarcacdo sinistrada fazer a chamada de socorro, comegando
por dizer “Médé Relé”

23. (0,4)

Qual € a expressdao que usa para: “Recebida completamente a sua ultima transmissao”

Compreendido.

24. (0,4)

Quais os tipos de chamadas que conhece?

Socorro Urgéncia Seguranca Normal

25. (0,4)

Em que local deve ser instalada a bateria ?

a) Abaixo da linha de agua.
b) Acima da linha de dgua
c) Ao nivel da linha de agua

Seguranca e Primeiros Socorros

Seguranca

26. (0,5)

Em caso de alagamento, quais sdo as trés primeiras accdes a tomar?

19 Isolar o compartimento alagado.
2 Tentar esgotar a agua.
3% Localizar e procurar vedar o veio de agua

27. (0,5)

Quando tiver que abandonar a embarcacéo, saltando para o mar:

a) Deve manter-se longe da embarcacao.
b) Descalcar-se. vestir roupa quente e envergar o colete.
c) Nadar para longe.
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-28. (0,5) . »
Navegando numa embarcacdo a vela, abalroa um objecto flutuante, do que resulta um
rombo, de gravidade, na querena (obras vivas). Explane a operacdo a que pode recorrer, por
meio de uma vela, para reduzir, razoavelmente, a entrada de agua:

Baixar o pano até gue a embarcacdo figue a pairar (se sequir a motor, desligar este ou colocd-lo
em ponto morto) e, fazer deslizar, por um bordo e outro do casco e da proa para a popa, uma
vela (a mais espessa gue tiver a bordo) até esta “tapar” a zona onde o rombo se verificou,
retesando-a e fixando-a, muito bem, em pontos fixos do convés ou da borda, com recurso a
cabos previamente amarrados aos punhos do gurutil, da pena e da escota.

Incéndios

29. (0,5)
Qual o extintor que devemos usar para combater um incéndio com origem em combustiveis
liquidos?

Extintor de espuma

Primeiros Socorros

30. (0,5)

Uma vitima de afogamento que se encontra consciente deve ser:

a) Deitada com a cabeca de lado, mais baixa gue os pulmées.

b) Colocada em posicdo de Drenagem Aquosa para evitar a asfixia.

c) Deitada em posicéo lateral de seguranca.

d) Deitada e efectuar uma massagem cardiaca com ventilacdo artificial.

31. (0,5)

A um sinistrado com hemorragia interna deve-se:

a) Dar algum liquido a beber
b) Nao dar liguidos a beber
c) Apertar a borda da ferida

Marinharia

Ancoras e Amarras

32.(0,4)

A expressao “o ferro estd unhado” significa:

a) o ferro ficou preso

b) o ferro esta virado ao contrario

c) a embarcacdo nao ficou fundeada
d) a embarcacao ficou fundeada

Manobras

33.(0.4)
Na manobra de rotacdo para recolha de um néaufrago, assim que o homem cai & dgua deve-se
guinar com todo o leme para o bordo que o homem caiu, pois deste modo:

Evita-se que o hélice apanhe o ndufrago.

34.(0,4)
Numa embarcacdo com hélice de passo direito, em manobra de marcha a ré, com leme a
meio:




DG de Recursos Naturais, Seguranga e Servigos Maritimos Pig:
10/12

" a) Apopavaipara BB.
b) A popa vai para EB.

Nomenclatura

35. (0,4)

A peca longitudinal que fecha a ossada da embarcacéo, designa-se por :

a) Longarina
b) Quilha

c) Baliza

d) Robalete

Cabos, Voltas e Nos

36. (0,4)

Para fixar um cabo a um cunho devem-se utilizar:

Voltas de cunho

Outras Matérias

Legislacao

37.(0,2)

Complete a frase:

A pratica de actividades de esqui aquatico, é vedada em fundeadouros ou a uma distancia
inferior a 300 m da praia.

Marés

38.(0,3)

A altura da dgua entre o Zero Hidrografico e o fundo chama-se:

a) Sonda Reduzida.

b) Altura da maré.

c) Sonda a Hora.

d) Nivel médio.
39. (0,3)

Resolva o seguinte problema.

Ao entrar no Porto de Tavira a 3 de Maio 4 hora da segunda preia-mar 1é na carta que a
sonda reduzida € de 1,90 metros. Sabendo que o calado da sua embarcacdo é de 1,70
metros, indique a altura da dgua debaixo da quilha

3 Maio — Tavira

a hora da segunda baixa-mar 3,40 metros (Faro) PM/AV
=10,08 1~
3,37. (Tavira)
Sr 1,90
Sh S24 £

Calado 1,70 «
3,57 “
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Equipamentos Electrénicos

40. (0,3)

Navega em condicées de visibilidade reduzida.

As imagens A, B, e C correspondem a imagens de PPI do radar as horas assinaladas. Tendo
em conta que as velocidades e rumos das duas embarcacées envolvidas sio constantes,
desenhe no PPI “C” a imagem previsivel as 1050.

1030 AM 1040 AM 1050 AM
®
A B €
Meteorologia

41. (0,3)

O Navtex é um equipamento que permite receber a bordo:

Cartas de tempo

Informacéo meteorolégico

Informacéo sobre o fecho e abertura das barras
As alineas b) e c) estdo correctas

Qoo

42. (0,3)

Qual € a diferenca entre vaga e ondulacio?

E o estado da superficie do mar, com e sem o efeito do vento.

43. (0,3)

Indique o0 nome de uma nuvem baixa que pode dar origem a formacéao de Nevoeiro.

a) Cumulos
b) Estratos

c) Cirros
d) Nimbos
Motores
44. (0,3)

Ao arrancar com um motor fora de borda deve-se verificar se o motor se encontra:

a) Engrenado a vante
b) Engrenado a ré

¢) Desengrenado
d) Engrenado em ponto morto

45. (0,3)
Diga o que se deve fazer numa embarcacdo antes de pér a trabalhar um motor a gasoleo
interior.
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1. Ligar a bateria.
2. Abrir o macho de fundo de entrada da dqgua do sistema de arrefecimento do motor




